

平城区清远街道五里店村实施大学生驻村工程

乡村治理注入新动能

为深入贯彻落实乡村振兴战略,近年来,平城区清远街道五里店村充分发挥人才知识新、视野广、活力足的优势,为乡村发展注入青春动能,探索出一条独具特色的乡村振兴之路。

五里店村依托“乡村振兴万人计划”,大力实施大学生驻村工程,招录大学本科及以上学历毕业生到村工作,并构建起“选、育、用”全链条人才培养体系。村里建立“导师帮带制”,由街道领导班子成员与村党组织书记担任“双导师”,与到村大学生结对指导,定期开展农业政策、基层治

理、群众工作等方面专题培训,全方位提升其综合素养。

这些大学生驻村后,积极承担起“六员”职责,化身政策宣传员、产业指导员、基层治理员、文化传播员、生态监督员和群众服务员,深入田间地头、走村入户,将先进理念和知识带到乡村,为乡村治理注入新思维、新活力。

到村工作的大学生充分发挥自身优势,把盘活闲置商铺作为推动村集体经济增收的重要抓手。他们通过实地走访、查阅资料、与村民和村干部深入交流,详细

摸清商铺的数量、位置、面积、产权归属及闲置原因等情况。针对因地理位置、设施条件、规划不足等导致闲置的商铺,组织召开村民议事会、商户座谈会,广泛征集意见,找准盘活“发力点”。通过整合资源、创新运营模式,让原本“沉睡”的资产焕发生机,使新业态盘活闲置资产促经济提质,为乡村经济发展注入全新活力。

下一步,清远街道将持续深化“青春赋能”行动,让青年人才当好乡村振兴的“领头雁”,让青春力量成为乡村振兴的强劲引擎。

本报记者 尚丽

清理环境卫生 共建美好家园



本报讯(记者 郑林)近日,平城区大庆路街道庆平社区联合平城区14校知行分校在辖区内开展了环境卫生整治活动,辖区环境焕然一新,赢得辖区居民一致好评。

活动中,社区工作人员和老师、党员志愿者带着扫帚、垃圾夹、垃圾袋等工具,分组对辖区主次干道、背街小巷、墙面、绿化带等区域进行全面清理。大家分工协作,有的清扫道路两侧的垃圾,有的捡拾小区楼前后及绿化带中的烟头和杂物,还有的擦洗公共设施。同时,社区工作人员还对乱扔垃圾、随地吐痰、乱停乱放等不文明行为进行劝导,倡导大家遵守社会公德,共同呵护社区环境。



邻里同跳广场舞 舞出精彩新生活

本报讯(记者 尚丽)为满足居民日益增长的文化生活需求,促进邻里和谐,平城区水泊寺街道恒大社区近日在社区文化广场开展“创造精彩生活、舞出美丽人生”主题广场舞活动,为社区中老年人打造了一个展现风采、收获快乐的平台。

活动现场,组织者化身耐心的“舞蹈老师”,向参与活动的居民详细传授广场舞基本技能,从扭腰、摆臂到踢腿,每一

个动作都亲自示范、悉心指导。老人们全神贯注地听讲,现场学习氛围热烈浓厚。在轻快的音乐声中,大家积极投入练习,尽管起初动作稍显生疏,但经过反复磨合,舞步愈发娴熟。踏着音乐节奏,老人们踏着欢快步伐,动作整齐划一,自信的笑容洋溢在脸上,展现出积极向上的精神风貌。

此次广场舞活动不仅丰富了居民的

精神文化生活,而且培养了大家对舞蹈的兴趣。居民们纷纷为社区组织的此次广场舞活动点赞,“平时在家闲着没事,参加这个广场舞活动既能锻炼身体,还能和老伙计们一起唠唠嗑,日子好滋润啊!”居民张女士笑着分享感受。另一位参与者李先生也感慨道:“社区组织的活动太贴心了,跟着音乐跳舞,感觉自己都年轻了好几岁。”

多方联动修路灯 照亮居民出行路

“以前晚上出门黑漆漆,现在路灯亮堂堂的,心里踏实多了!”近日,家住云冈区西花园街道梨园社区的刘阿姨站在焕然一新的路灯下,脸上洋溢着幸福的笑容。西花园街道聚焦居民急难愁盼,以党建引领响应居民诉求,快速完成医院路10余盏路灯的维修工作,用“小切口”解决民生问题,让群众夜间出行从“摸黑”变“亮堂”。

“医院路部分路灯闪烁、不亮,老人孩子晚上出行很令人担心。”梨园社区网格员在日常走访中,收集到居民这一诉求后,第一时间上报街道。西花园街道闻令而动,当晚便组织党员志愿者与社区干部组成排查小队,开启“拉网式”排查。他们手持手电筒,逐段查看路灯状况,仔细检查线路、灯杆和灯泡。经排查发现,医院路沿线10余盏路灯因长期风吹日晒,线路严重老化、部件破损,导致照明失效,部分灯

杆甚至出现倾斜,存在极大安全隐患。

为高效解决问题,西花园街道迅速联合市市政综合管理处成立“应急维修专班”。专班人员连夜研讨,针对每一盏损坏路灯的具体情况,制定“一灯一策”维修方案。维修现场,工人们分工协作,更换破损灯泡、加固倾斜的灯杆、修复短路线路、排查安全隐患。此外,他们还对西花园全域路灯及接线箱进行全面“体检”,确保不留任何安全死角。

夜晚,居民王女士推着孙子在路灯下悠闲散步,“现在路灯亮堂堂的,晚上遛弯再也不用提心吊胆了!”这抹温暖的光亮,驱散了夜晚的黑暗,更点亮了居民心中的信任与期待,成为西花园街道以“小切口”服务“大民生”的生动写照,诠释着基层党组织“民有所呼、我有所应”的责任与担当。

本报记者 段雨萌



社区播报

心理健康讲座 教你管理情绪



本报讯(记者 郑林)近日,平城区新华街道东风园社区联合辖区民警共同开展了以“情绪管理与压力释放”为主题的心理健康讲座,进一步提升社区居民心理健康水平。

讲座现场,民警结合真实案例,深入浅出地讲解了心理调适技巧,从呼吸放松法到时间管理策略,为大家提供了不少实用建议。在健康知识问答环节,现场居民积极参与、踊跃抢答,内容涵盖了解焦虑方法、膳食营养、运动习惯等方面的知识,互动环节让大家在参与中深化认知,学会正确认识自身情绪和需求、掌握情绪管理方法,有效保障心理健康。

接下来,东风园社区将继续以开展讲座、心理咨询等形式,持续为辖区居民的心理健康保驾护航,助力打造和谐、健康的社区环境。

排查商铺隐患 筑牢安全防线



本报讯(记者 段雨萌)保障辖区安全稳定,提升基层治理效能,连日来,云冈区西花园街道桃园社区积极行动,组织党员志愿者联合网格员,对辖区马路市场及沿街商铺开展安全隐患排查行动,全方位筑牢安全防线。

行动中,网格员凭借“人熟、地熟、情况熟”的优势,与党员志愿者形成合力,深入辖区沿街商铺,对安全用电、消防器材的配备和维护是否到位、安全通道是否畅通、是否存在安全隐患等问题进行了重点检查,针对检查中发现的消防灭火器过期等问题,当场提出更换意见,督促其及时整改,并提醒商户定期检查电器设备,防患于未然。

除了细致排查隐患,社区还与商铺逐一签订《消防安全承诺书》,将安全责任落实到具体商户。党员志愿者向商铺经营者普及消防安全法律法规和实用安全知识,通过真实案例讲解火灾预防、应急逃生等要点,引导商户自觉遵守相关规定,主动落实安全主体责任,为辖区居民营造安全、放心的生活环境。

“这样的检查和宣传很有必要,不仅帮我们找出了问题,还教会了我们很多实用的安全知识,以后我们自己也会多注意。”一位商铺老板表示。